

要闻

“三十而励”的白玉兰,给影视浙军带来哪些启发

有风来

■ 本报记者 沈听雨

6月27日晚,第30届上海电视节“白玉兰绽放”颁奖典礼举行。此次,蒋欣凭《小巷人家》获最佳女配角奖。同时,华策集团出品的《我是刑警》获评委会大奖,该剧编剧徐萌获最佳编剧(原创)奖,邵昌勇、朱寒冰、张晨凭华策集团出品的《国色芳华》获最佳美术奖。

白玉兰奖是与飞天奖、金鹰奖齐名的国产剧三大奖之一。自诞生起,白玉兰奖评选就以严苛的标准与专业的艺术追求,见证着中国电视剧的发展。斩获白玉兰奖意义何在?浙产剧为何受到青睐?从本届白玉兰奖评选中,影视浙军能获得哪些启发?

白玉兰,是风向标

站在“三十而励”的节点回望,每一届的白玉兰奖评选,始终紧跟时代需要。2019年,第25届白玉兰奖把最佳编剧奖分成最佳原创剧本和最佳改编剧本两个奖项;2020年,第26届白玉兰奖又把“重点视频网站首播电视剧”纳入评选。每一次改变,都契合国产剧市场的发展。

本届白玉兰奖征片自去年12月上旬开启,到今年3月31日结束,征集到作品近千部。今年,包括《边水往事》

《玫瑰的故事》《庆余年(第二季)》《山花烂漫时》《我的阿勒泰》《我是刑警》《小巷人家》等10部作品入围中国电视剧单元,主题涵盖红色革命、时代变迁、金融改革、刑侦纪实等,每部作品都是一次对现实的深刻洞察。

可以说,白玉兰奖是对过去一年剧集领域的行业总结,并在一定程度上引领了下一阶段的剧集生产方向,特别是最佳中国电视剧奖项,往往代表着国产剧集行业的创新风向标。比如,这次获得最佳中国电视剧奖的《我的阿勒泰》大胆实践散文影视化,成为2024年国产剧市场的收视和口碑爆款。

本届白玉兰奖电视剧类别中国剧单元评委会主席、演员陈宝国此前在阐述评判标准时表示:“我们会从温度、态度、尺度三个方面来评判,温度是艺术感染力,态度是作品的思想内核和艺术家的立场表达,尺度就是衡量这部入围作品是否达到奖项所要求的高度。”

一路走来,白玉兰奖始终坚持要评选出能打动人的好故事,为行业树立起鲜明而又强劲的价值标杆。

浙产剧,触动人心

本届上海电视节开幕论坛,中国电视艺术家协会副主席、正午阳光影业董事长侯鸿亮提到:“时代在变,媒介在变,观众在变,然而对生活的洞察、对人性的关怀、对艺术的敬畏,却是创作者必须要坚守的基石。唯有如此,作品才

能穿越时空,触动人心。”

今年的白玉兰奖评选,东阳正午阳光影视有限公司出品的《小巷人家》斩获7项提名。剧集描绘了烟火巷弄里的治愈生活,它或许并不是当下国剧市场最流行的题材,但这部剧实现了叫好又叫座,归根结底在于创作团队在内容、表达的多种尝试中,通过大量真实的画面,展现出动人的、充满情感的百姓日常生活。剧中,孩子们簇拥在一起看黑白电视、夏夜一家人手摇蒲扇吃西瓜,种种场景和细节,看似琐碎的家长里短,都洋溢着值得细细品味的生活气息。这个娓娓道来的温情故事,为身处快节奏现代生活的观众,提供了一种情感慰藉,触动人心。

凭借《黄雀》提名本届白玉兰奖最佳编剧(原创)奖的编剧王小枪,坚持故事要写出人物的真实感。创作期间,他专门去刑警大队体验生活,和反扒民警同吃同住,搜集到不少创作素材。他说过,“生活中任何一个人都不会只有一面,对待父母、孩子、朋友,甚至对待自己内心世界时,反应都是不一样的,种种身份叠加在一起,才组成了一个人丰富性格。”

这是真实迸发出的能量。它“真”在人物,“真”在细节,“真”在情感共振,让现实与创作、让观众和故事实现同频。

纵观近几届白玉兰奖的入围和获奖名单,浙产电视剧以及浙江影视公司的身影从未缺席。这些作品虽然题材不一、内容各异,但都坚持用心呈现真实,以期实现和观众的情感连接,也正

是这份将心比心的真诚,让浙产剧能持续焕发生命力。

影视浙军,要攀高峰

近年来,短剧发展迅猛、国产长剧集受融媒体环境与政策导向的双重驱动,电视剧创作者更需要研判形势。

本届白玉兰奖电视剧类别中国剧单元评委会成员、编剧高璇表示:“现在受众审美需求的改变,不只体现在节奏的要求上,还有更短的篇幅、更饱满的情绪价值、更深刻的观照以及更加电影化的视觉呈现。”

细看此次白玉兰奖的获奖名单,我们能从中发现中国电视剧发展的新态势:类型更多元、品质再升级,作品的视角具有时代性和人民性,也能得到更多启发——当下,国剧市场呼唤的是有深度、有浓度、有温度的精品。

还要看到,一部好的作品需要编剧、导演、演员、美术、摄影等所有人齐心协力。今年获奖的剧集,不仅故事讲得好,视觉呈现等也很有特点。无论是在时代性的塑造和时空的处理上,还是在细节的表达和叙事效率及准确性上,或是在画面的审美上,都可圈可点。

这些都给影视浙军提出了更高的要求,要有创新求变的勇气、要有精良制作的底气,要努力与当下观众的情感与审美实现有效对接。这样,才能继续推出更多思想精深、艺术精湛的精品电视佳作,不断攀登电视艺术创作的高峰。

2025年下半年女兵应征报名7月1日开始

本报讯(记者 陆斯超)下半年女兵应征报名将于7月1日正式开始,报名时间持续至8月10日24时。报名对象为普通高中应届毕业生、普通高等学校和科研机构全日制应届毕业生及在校生,年满18至22周岁(2003年1月1日—2007年12月31日出生)。其中,全日制研究生应届毕业生及在校生放宽至26周岁。有意向的可登录全国征兵网报名,详细了解征兵政策及体检要求等。期待各位有志女青年不负韶华,圆梦军营。

值得注意的是,往届高中毕业生不在女兵应征范围内。女兵应征需要高考成绩。无高考成绩的保送生需提供相关证明材料,由各地市级征兵办公室报省征兵办公室审核后列入初选预征对象。报名截止后,网上报名系统将依据报名应征人员的高考分数进行排序,择优选择初选预征对象。凡发现虚报高考原始分数的,一律取消应征资格。

应征义务兵没有专业限制,只要符合义务兵征集要求,不管是什么专业都可以进行应征报名。

今起乘机携带充电宝有新规 杭州机场已设立核验处置点

本报讯(记者 张帆 应陶 通讯员 施东杰)国家民航局发布通知,自6月28日起禁止旅客携带没有3C标识、3C标识不清晰、已被召回型号或批次的充电宝乘坐境内航班。

目前,杭州机场已在问讯、值机、安检等出行动线上设置150余处醒目提醒,列明具体要求及部分被召回型号或批次。同时设立充电宝“核验处置点”,岗位安检人员将针对旅客普遍关心的“充电宝携带规定”“寄存与领取”等问题,进行现场沟通与解答。

为降低旅客出行影响,杭州机场方面也提前作了应急演练,摸排不合规充电宝数量,重新梳理业务流程,确保运

行井然有序,减少旅客排队等候时间。如果旅客充电宝不符合携带要求,可以选择由送行人员带回、暂存或者放弃携带。目前,杭州机场内顺丰等快递暂不支持寄送。

根据民航局规定,锂电池产品严禁托运。如随身携带,额定能量不能超过100Wh;假如超过100Wh但不超过160Wh,经航空公司批准后方可携带,但不得超过两个。如大于160Wh,严禁带上飞机。此外,乘机人不得在飞行过程中使用充电宝,不能进行电子设备充电。对于有启动开关的充电宝,在飞行过程中应始终关闭。

景宁“村事社办”城乡集成服务让群众办事更便利 县城开了老家服务窗

本报讯(见习记者 吴柯沁 共享联盟·景宁 徐丽雅 通讯员 潘伟)“现在办事太方便了,再也不用回乡办理。”近日,在景宁县党群服务中心的“村事社办”窗口,十分钟后就办妥不动产证明的彭端伟向记者感慨地说。

对老家在景宁县雁溪乡的彭端伟而言,办个需要乡里盖章的证明,曾是一件既费时又费劲的麻烦事。户口在乡里,人在县城安家做生意,以前每次回乡办事,彭端伟都得至少留出整整一天时间。从县城到雁溪乡,开车往返要3小时。如今不同了,只需骑上电动车,3分钟就能从家门口直达服务窗口。

在景宁,像彭端伟这样在城里生活,但户口仍在乡村的人不在少数,“人在县城住,事要回乡办”是许多群众面临的难题。

“与其让群众办事往乡里跑,不如把服务搬到城里来。”景宁县委组织部副部长吴名标说,2024年7月起,景宁

推行“村事社办”城乡集成服务,引导大田、家地、雁溪、英川等4个偏远乡镇与县级党群服务中心结对,其余15个乡镇则与8个县城社区党群服务中心结对,66名乡镇干部入驻社区,为群众办理原本只能回村办、乡里办的事项。

地处景宁西南边缘的秋炉乡、垟垟乡,距县城约一个半小时车程。如今,两乡在县城的团结社区党群服务中心设有专门的服务窗口。记者到访时,70岁的李秀梅正操着一口方言,向秋炉乡干部雷炜咨询老房子翻新补贴政策,“以前在乡里就认识他,知道他办事靠谱。”李秀梅说。

“很多新居民把入驻干部当成‘娘家人’。”团结社区党委书记林艳说,“调解纠纷时,乡镇入驻干部和社区工作者一起出面,事情就更好解决。”

截至目前,“村事社办”模式已在县城实现“家门口”办事2600余件,协调解决群众矛盾110余起。

2024年度新媒体视听排行榜终评榜单发布

本报讯(记者 林婧 通讯员 鲜林芮)“新时代文艺逐浪——新大众文艺与网络文艺”专题会议日前在杭州召开。会议汇聚全国文艺界专家学者、平台代表及创作者70余人,共同探讨网络文艺的时代定位与创新发展路径,及其在新大众文艺中的坐标方位和文化价值。

会上揭晓了2024年度新媒体视听排行榜终评榜单。该榜单由中国传媒大学、杭州师范大学等六所高校的影视传媒学院师生联合评选,覆盖网络剧、微短剧、短视频作者及演员四大类别,共30余部(人)作品入选。其中,《我的阿勒泰》《庆余年(第二季)》

《唐朝诡事录之西行》等10部入选年度网络剧;《柒个我》《执笔》《小年兽与捉妖师》等10部入选年度微短剧。

会议还围绕2025年上半年中国微短剧的整体发展态势发布了《2025年微短剧阶段性发展报告》,指出行业已步入“融合+精品”新阶段。此外,与会嘉宾还聚焦两部浙产精品微短剧《蝴蝶》和《燎原之重回1938》展开研讨。

本次会议由中国文联网络文艺传播中心、杭州市文联、新媒体视听排行榜高校联盟主办,杭州市文艺评论家协会、杭州市网络作家协会、杭州师范大学国际网络文艺研究中心等协办。

网商银行发布AI银行战略 为千万小微企业打造数字CFO

本报讯(记者 朱承)近日,网商银行发布AI银行战略:未来十年,探索成为千万小微企业的数字CFO(首席财务官)。

据悉,网商银行打造的数字CFO将具备三大核心能力:一是深度认知企业经营,通过产业链图谱、企业主对话、厂区视频分析及票据解析,精准掌握生产规模、设备水平与订单动态;二是行业洞察力,结合宏观经济数据、产业政

策及标杆案例,评估企业竞争力;三是金融工具配置能力,从数万款理财产品中筛选最优组合。在此基础上,还将推动银行服务从金融延伸至经营。例如通过智能分析系统,为企业提供门店运营优化、竞品动态监测、新店选址评估等服务。

2015年6月25日,网商银行正式开业,成为中国首家云上银行,十年来累计服务小微经营者超过6800万。

16至20世纪典藏珍宝艺术展在浙博开幕 中外珍宝绽放之江



图为6月27日,“绽放——16至20世纪典藏珍宝艺术展”开幕仪式现场,探馆观众正在参观精美展品。 本报记者 徐文迪 王建龙 摄

“宝龙凤冠”无疑是最受瞩目的焦点之一。这件展品装点三龙十八凤,展现了清朝的宫廷审美。

法国殿堂级珠宝艺术世家CHAUMET尚美巴黎特别遴选了约40件珍贵典藏参展,这些珠宝体现了

19世纪以来欧洲珠宝艺术的超高水平,其中有7件典藏珍品为全球首展。

据悉,展览将持续至10月8日。

衢州以水为轴,深化“人地钱房岗”要素集成 一条风光带 带来两岸香

50万人次,村集体经营性收入从20余万元跃升至150余万元。下个月,徐元红的第二家“馒头咖啡馆”将在衢州闹市区水亭门亮相。

盈川的发展机遇,源于一条蜿蜒280公里的诗画风光带。衢州自古因水而兴,是海上丝绸之路重要的水陆中转节点,后随水运式微而逐渐沉寂。

2019年起,衢州沿衢江、常山港、江山港、马金溪、石梁溪和庙源溪“一江两港三溪”的“Y”形水脉,沿水修路,用一条诗画风光带串联起1个中心城区、5个县城、47个乡镇、377个行政村。这条覆盖全市近14%的面积、60%常住人口的诗画风光带,连接起10条“县城—中心镇—重点村”发展轴,市县一体推进城乡融合、区域协调,让发展的春水再度奔涌。

“我们以诗画风光带为主轴布局,

串联城乡,通过强强联合、以强带弱、连片推进,串珠成链,‘1+1>2’的规模效应不断凸显。”衢州市农业农村局负责人表示,风光带上,包括盈川在内,100多个重点乡村分农业型、文化型、生态型、商贸型等不同重心加快发展,各美其美、美美与共。

这两年,龙和渔业园董事长张双其不再寄送样鱼,而是邀请客户亲临他在龙游县寺后村的未来渔场,再去隔壁后田铺村的水源地——世界灌溉工程遗产姜席堰溯源。“走进好山好水,才能感受一条‘诗画鱼’的养成。”他告诉记者,一尾清水鱼正因风光带的赋能,于鲜美中增加不少“情绪价值”,成为公司进军高端市场的“杀手锏”。据悉,目前,诗画风光带共培育了12条产值规模超10亿元的农业产业链,建成18个未来农业园。现代农业的根系,沿着古老

水脉纵深蔓延。

从徐元红的非遗馒头,到张双其的“诗画鱼”,衢州以一条风光带为轴,串起散落水系四周的“珍珠”,同时以特色产业培育为牵引,一体推进乡村建设和基层治理。这条轴上,377个村庄同步推进垃圾、厕所、污水“三大革命”,率先实施农房改造、村道提升、管线下序化“三大行动”,打造数智生活馆集成养老、快递等便民服务,城乡一体推进助老服务,乡村学生累计共享城区名师课超10万课时。

据统计,诗画风光带建设以来,衢州深化“人、地、钱、房、岗”要素集成,累计完成共富搬迁7.6万人,引育13.3万名大学生,城镇化率增幅持续领跑全省,全体居民均可支配收入增速全省第一,城乡居民收入倍差缩小至1.76,连续12年优于全省水平。曾经静寂的江岸,重新奔涌起不竭的发展新活力。

服务的配套园区,更好地服务义乌制造。

“义乌是宁波舟山港重要货源地,年出口集装箱超130万标箱,按照我们枢纽港集装箱办理站设计到发能力,初期66万标箱,近期到发115万标箱,远期到发166万标箱,为义乌新一轮国贸改革提供支撑,为构建高能级开放强省贡献力量。”邵晓坚表示。

行驶在连接苏溪、义乌、金华的国贸大道上,这条以国际贸易命名的八车道城市快速路,其实是2006年老浙赣线提速改造改线后留下的铁路路基上拓宽改建的。和苏溪站的凤凰涅槃一样,这里跳动的是义乌搏击国际贸易大潮的强劲脉搏。

“我们还将以义乌新一轮国际贸易综合改革为契机,通过苏溪枢纽港促进小商品出口以及义乌光伏、汽车整车及零配件等现代制造业的出口,真正将这条物流通道建成一个我省重要的贸易通道,开放通道。”义乌市政府党组书记、管委会主任俞华忠表示。

(上接第一版)

这次新开的苏溪集装箱办理站配备了6台整机最大高度41.5米、起升高度27.5米、额定起重重量40.6吨的全国铁路货运场站最高龙门吊,可高效完成双层集装箱装卸作业,初期年设计集装箱吞吐能力达66万标准箱,200多万吨的运输能力。目前从事铁路信息化的朱雷军说,智慧与创新是苏溪集装箱办理站的核心标签。作为国内首个获批的“铁路场站自动驾驶试验区”,苏溪集装箱办理站构建了以“铁路装卸线远控轨道式龙门

开放新格局

首批货物的承运方义乌越达国际货运代理有限公司董事长巫胜君介绍:“这

批货物出海的时间成本估计会比之前减少10%左右,现在我们身处内陆也能第一时间享受到港口红利。”

随着国际贸易形势的不断演变,物流时效成为订单交付的核心竞争要素之一,企业普遍对商品物流时效要求越来越高,苏溪港启用后,将显著缩短整体物流时间,减少货物通关过程中在港口滞留,堆存的资金占用成本。

“路通,证明活力够,自然财通。”现

场,有企业家感慨。义乌海关有关负责人介绍,义乌(苏溪)国际枢纽港处于义

甬舟大通道关键节点,填补了浙中地区高能级物流基础设施的空白,使义乌大通道货物吞吐能力大大提升。同时,依托沪昆高速、金甬铁路等关键性交通线路,构建多式联运的现代综合交通体系,让企业的货物和资金周转能形成更快捷的循环,为企业发展带来积极影响。

为了进一步发挥苏溪枢纽港的作用,义乌还将投资150亿元左右建设诸义高速以及一些市政配套道路,进一步完善交通运输网络。同时,建设义乌福田物流园、苏溪航运中心等一批为港口

服务的配套园区,更好地服务义乌制造。

“义乌是宁波舟山港重要货源地,年出口集装箱超130万标箱,按照我们枢纽港集装箱办理站设计到发能力,初期66万标箱,近期到发115万标箱,远期到发166万标箱,为义乌新一轮国贸改革提供支撑,为构建高能级开放强省贡献力量。”邵晓坚表示。

行驶在连接苏溪、义乌、金华的国贸大道上,这条以国际贸易命名的八车道城市快速路,其实是2006年老浙赣线提速